

聚焦儿童“报班”生活——

过个暑假为何如此烧钱?

连日来,一篇关于“月薪三万撑不起孩子暑假”的文章刷屏网络,同时,山东泰安9岁小学生一天连赶9个培训班的新闻也被热传。孩子过个暑假真的如此烧钱?各式各样的兴趣班、游学班对孩子成长真的有帮助吗?



算笔经济账

月薪多少钱才撑得起孩子的暑假

日前,一位月薪三万元的广州妈妈罗列了女儿的暑假开销:生活开销、培训班费用、出国游学费用……加起来竟然达到了3万5千元。其中,去美国游学2万,钢琴、英语、奥数等暑期培训班的费用共计1万元。

近年来,随着游学这一模式的兴起,选择在暑假送孩子去国外游学的家长越来越多。北京的于女士告诉记者:“女儿暑假,不算衣食,仅教育游学就得十万,还是保守估计。去趟美国夏令营,机票两万,营费五万。”

在暑期儿童培训班方面,同样是收费不菲。记者查询发现,某知名教育培训机构小升初英语培训课9节课的收费是1440元。

一位从事金融行业的董姓家长告诉记者,尽管明令禁止,部分老师仍会办一些小范围的培训班,基本以英语、体育类为主,“收费也不便宜,有个两周的英语培训班要680元,孩子学完回来也就是多会了几个英语单词”。

如果说商业培训机构因为收费较高遭人诟病,那么少年宫则是因为竞争激烈让不少家长和孩子望而却步。

以北京市少年宫为例,其开设的班型分为个别课、小集体、中集体、大集体四种,涵盖美术、体育、外语、科技等8个类别,除去器乐类个别课收费较高外,大部分不超过33元每课时。

尽管收费不高,不过记者从北京市少年宫了解到,暑期的培训班报名早已在6月截止,一般需要提前半个月报名,经过面试合格后,才能录取,面试通过率约为三分之一。

此外,北京市少年宫暑期对外招收新生的名额有限,大部分学生都是平时就在少年宫学习的孩子,在未满员的情况下,才会接收新生。



“望子成龙”心切

家长孩子心态大不同

最近,山东泰安9岁小学生李星泽走红网络。据媒体报道,由于母亲望子成龙心切,希望其成为“童星”,因此李星泽暑假每天的行程就是游走在9个培训班之间。

李星泽每天早上八点半开始上游泳课,之后马不停蹄地接着上武术课、模特培训班、作文课、主持课、数学课、英语课、声乐课和相声课,花费的培训补习费近万元。

李星泽假期的忙碌同样发生在其他孩子身上。11岁的浩浩和10岁的晨晨是表兄弟,他们都在北京市海淀区读书,尽管学校不一样,但往年都在一起过暑假,今年因为要上培训班,两兄弟相聚的时间减少了不少。

晨晨告诉记者,“暑假补习班我自己是不喜欢的,但爸爸妈妈跟我说上补习班能提高成绩,我也想提高成绩,爸爸妈妈跟我商量好后才帮我报的。”

浩浩则参加了作文补习班和篮球培训班。由于平日里很喜欢打篮球,篮球兴趣班是浩浩自己提出要求参加的,不过父母告诉他,参加篮球培训班的附加条件是同时去作文班学习。

忙碌的暑假,高额的培训费和游学费,上述现象让不少网友惊呼:现在养个孩子都是这么拼了?

浩浩的母亲张女士告诉记者:“我们也希望孩子能过个轻松的暑假,但是整个大环境就是这样,别人的孩子都在上培训班。”

张女士觉得浩浩在上作文课之后进步明显,于是又给浩浩报了数学班。“培训班的老师对教材比家长理解得更透彻,能够融会贯通给孩子讲题,也不是说我们家长教不会,只是家长会带着许多成年人的思维,没有培训班老师教的专业。”张女士说。

事实上,尽管明知孩子对一些培训班抱有抵触心理,但大多数家长还是会让孩子去上培训班,一方面是由于“别人家的孩子都去”的从众心理,一方面也是因为暑期来临,双职工家庭无法全天照看孩子,送到培训班反而安心。

安全问题引关注

培训班并非多多益善

少年宫竞争激烈、游学项目价格高、各种兴趣班质量不一……暑假过半,暑期儿童培训项目让人眼花缭乱。不过,这些费钱费时间的项目对孩子成长的帮助,真的有那么大吗?

以近年来兴起出国游学为例,分析人士就指出,现在的许多游学项目实际上更注重“游”而不是“学”。

据益普索发布的《2016年国际游学白皮书》数据显示,家长和孩子对出境游学的学习安排满意度仅能达到40.8%,不少游学团的典型特点就是学生们成群结队,在校合影、到商场购物。

此外,孩子在境外的安全问题也令人担忧。参加游学的孩子在境外的语言沟通上仍有障碍,对当地的环境也不熟悉,加之游学机构管理若有疏漏,则容易造成意外。

除了游学项目,暑期儿童培训班的安全问题、乱收费、有偿补课等问题都备受关切。针对中小学生的暑期生活,近日,教育部专门印发了《关于做好2017年中小学生暑期有关工作的通知》。

该通知强调,要引导学生参与社会实践活动,走进大自然,开展观察性、探究性学习。要引导家长不盲目给孩子报各类补习班,引导学生自主合理安排活动内容和活动时间。中小学校要严格落实国家有关规定,禁止组织学生集体补课、有偿补课。

同时,通知要求,各地教育行政部门和中小学校密切与社区、家庭的联系,形成工作合力,确保广大中小学生学习度过一个平安、愉快、有意义的暑假。

(据中新网)